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一．选择题（共8小题，满分32分）
1．下列说法正确的是（　　）
A．某同学连续10次抛掷质量均匀的硬币，4次正面向上，因此正面向上的概率是40%	
B．早上的太阳从东方升起是必然事件	
C．若甲、乙两组数据的平均数相同，S甲2＝0.1，S乙2＝0.4，则乙组数据较稳定	
D．调查某种灯泡的使用寿命，采用普查的方式
2．下列说法正确的是（　　）
A．2，0，﹣6，8，5的中位数是﹣6	
B．1，10，0，1，10，2，3，9的众数是1和10	
C．打开电视正在播放新野县新闻节目是必然事件	
D．了解河南省中学生对2022年冬奥会的了解程度适合采用普查（全面调查）
3．一个不透明袋子中有3个红球，4个白球，2个黑球，它们除颜色外其余都相同．从中任意摸出一个球是白球的可能性是（　　）
A．	B．	C．	D．
4．如图，由4个直角边分别是1和2的直角三角形拼成一个“弦图”地面，在该地面上任意抛一颗豆子（豆子大小不记），豆子恰好落在中间空白区域的概率是（　　）

A．	B．	C．	D．
5．下列说法正确的是（　　）
A．为了解10名学生的视力情况，采用抽样调查	
B．“任意画一个三角形，其内角和是180°”是随机事件	
C．一个抽奖活动中，中奖的概率为，表示抽奖20次就必有1次中奖	
D．甲、乙两名射击运动员10 次射击成绩（单位：环）的平均数分别为，，方差分别为s甲2，s乙2，且＝，s甲2＝0.3，s乙2＝2，则甲的成绩更稳定
6．在一个不透明的盒子中有25个除颜色外均相同的小球，每次摸球前先将盒中的球摇匀，随机摸出一个球记下颜色后再放回盒中，通过大量重复摸球试验后，发现摸到白球的频率稳定于0.4，由此可估计盒子中白球的个数约为（　　）
A．6	B．8	C．10	D．12
7．A、B、C三名同学玩“抢凳子”游戏．他们所站的位围成一个△ABC，在他们中间放一个木凳，谁先抢到凳子谁获胜，为保证游戏公平，则凳子应放的最适当的位置是在△ABC的（　　）
A．三边垂直平分线的交点	
B．三边中线的交点	
C．三个内角角平分线的交点	
D．三边高的交点
8．现有四张完全相同的卡片，在正面分别标有数字0，﹣9，﹣3，8，把卡片背面朝上洗匀，然后从中随机抽取两张，则这两张卡片上的数字的积恰好是0的概率是（　　）
A．	B．	C．	D．
二．填空题（共8小题，满分32分）
9．某市农科院通过试验发现黄豆种子的发芽率为97.2%，在相同条件下请估计1000斤黄豆种子中不能发芽的大约有 　   　斤．
10．下列成语：①守株待兔；②瓮中捉鳖；③百步穿杨；④水中捞月．
所描述的事件中是不可能事件的是 　   　（填序号）．
11．甲、乙两人用两个骰子做游戏，两个骰子同时抛出，如果出现两个5点，那么甲赢；如果出现一个4点和一个6点，那么乙赢；如果出现其它情况，那么重新抛掷．你对这个游戏公平性的评价是　   　（填“公平”、“对甲有利”或“对乙利”）．
12．如图，在正方形纸片上作随机扎针试验，针头扎在阴影区域内的概率为 　   　．

13．如图，受疫情影响，学生就餐采取隔板阻挡，若小赵、小李、小王、小陈四人同桌就餐，那么小赵和小李坐在对面的概率是 　   　．

14．一个不透明的布袋里，装有若干个只有颜色不同的红球和黄球，其中红球有5个，某同学从袋中任意摸出一个球，记下颜色后放回，通过这样多次反复试验，发现摸到红球的频率稳定在0.25左右，则可估计袋中球的总个数是 　   　．
15．在六张卡片上分别写有6，﹣，3.1415，π，0，六个数，从中随机抽取一张，卡片上的数为无理数的概率是 　   　．
16．有两个正方体的积木块，如图所示．

下面是小怡投掷某块积木200次的情况统计表：
	灰色的面朝上
	白色的面朝上

	32次
	168次


根据表中的数据推测，小怡最有可能投掷的是 　   　号积木．
三．解答题（共6小题，满分86分）
17．在一个不透明的袋子中装有仅颜色不同的10个小球，其中红球4个，黄球6个．
（1）先从袋子中取出m个红球（m＞1且m为正整数），再从袋子中随机摸一个小球，将“摸出黄球”记为事件A．
①若事件A为必然事件，则m的值为 　   　；
②若事件A为随机事件，则m的值为 　   　．
（2）先从袋子中取出m个红球，再放入m个一样的黄球并摇匀，经过多次试验，随机摸出一个黄球的频率在附近摆动，求m的值．
18．口袋里有除颜色外其它都相同的6个红球和4个白球．
（1）先从袋子里取出m（m≥1）个白球，再从袋子里随机摸出一个球，将“摸出红球”记为事件A．
①如果事件A是必然事件，请直接写出m的值．
②如果事件A是随机事件，请直接写出m的值．
（2）先从袋子中取出m个白球，再放人m个一样的红球并摇匀，摸出一个球是红球的可能性大小是，求m的值．
19．如图，在正方形ABCD中，分别以B，D为圆心，以正方形的边长2为半径画弧，形成阴影部分的树叶图案．（计算时π取3）
（1）求的长和阴影部分的面积；
（2）若在正方形ABCD中随机撒一粒豆子，求豆子落在阴影区域内的概率．（豆子落在弧上不计）

20．疫情防控，人人有责，而接种疫苗是疫情防控的重要手段，小明和小丽同时去接种疫苗，接种站有北京科兴、北京生物、科兴中维三种疫苗公司生产的疫苗供小明和小丽选择．其中北京科兴、北京生物、科兴中维三种疫苗公司生产的疫苗分别记作A、B、C．
（1）用列表法或画树状图法中的一种方法，求所有可能出现的接种结果；
（2）求小明小丽接种同一家公司生产的疫苗的概率．
21．中央电视台“幸运 52”栏目中的“百宝箱”互动环节，是一种竞猜游戏，游戏规则如下：在20个商标牌中，有5个商标牌的背面注明一定的奖金额，其余商标牌的背面是一张哭脸，若翻到哭脸，就不得奖，参与这个游戏的观众有三次翻牌机会（翻过的牌不能再翻）．某观众前两次翻牌均获得若干奖金，那么他第三次翻牌获奖的概率是多少？
22．如图是一个指针可以自由转动（不考虑指针停在边线的情况）的均匀转盘，转盘被分成面积相等的六个扇形，每个扇形内部涂有数字．
（1）指针指到的数是2的倍数的概率是多少？
（2）指针指到的数不大于5的概率是多少？
（3）小兰对小州说：“我们进行一场转盘游戏，指针指到的数字大于3为我赢，指针指到的数字小于3算你赢．”你认为游戏规则公平吗？为什么？



参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题，满分32分）
1．下列说法正确的是（　　）
A．某同学连续10次抛掷质量均匀的硬币，4次正面向上，因此正面向上的概率是40%	
B．早上的太阳从东方升起是必然事件	
C．若甲、乙两组数据的平均数相同，S甲2＝0.1，S乙2＝0.4，则乙组数据较稳定	
D．调查某种灯泡的使用寿命，采用普查的方式
解：A、某同学连续10次抛掷质量均匀的硬币，4次正面向上，因此正面向上的概率是40%，不正确；
B、早上的太阳从东方升起是必然事件，正确；
C、若甲、乙两组数据的平均数相同，S甲2＝0.1，S乙2＝0.4，则乙组数据较稳定，不正确；
D、调查某种灯泡的使用寿命，采用普查的方式，不正确；
故选：B．
2．下列说法正确的是（　　）
A．2，0，﹣6，8，5的中位数是﹣6	
B．1，10，0，1，10，2，3，9的众数是1和10	
C．打开电视正在播放新野县新闻节目是必然事件	
D．了解河南省中学生对2022年冬奥会的了解程度适合采用普查（全面调查）
解：A、2，0，﹣6，8，5的中位数是2，故A不符合题意；
B、1，10，0，1，10，2，3，9的众数是1和10，故B符合题意；
C、打开电视正在播放新野县新闻节目是随机事件，故C不符合题意；
D、了解河南省中学生对2022年冬奥会的了解程度适合采用抽样调查，故D不符合题意；
故选：B．
3．一个不透明袋子中有3个红球，4个白球，2个黑球，它们除颜色外其余都相同．从中任意摸出一个球是白球的可能性是（　　）
A．	B．	C．	D．
解：从中任意摸出一个球共有9种等可能结果，其中摸出的球是白球的结果有4种，
所以从中任意摸出一个球是白球的可能性是，
故选：C．
4．如图，由4个直角边分别是1和2的直角三角形拼成一个“弦图”地面，在该地面上任意抛一颗豆子（豆子大小不记），豆子恰好落在中间空白区域的概率是（　　）

A．	B．	C．	D．
解：∵直角三角形的直角边分别为1、2，
∴图中大正方形的边长＝＝，
小正方形的边长为2﹣1＝1，
∴豆子恰好落在中间空白区域的概率＝＝．
故选：B．
5．下列说法正确的是（　　）
A．为了解10名学生的视力情况，采用抽样调查	
B．“任意画一个三角形，其内角和是180°”是随机事件	
C．一个抽奖活动中，中奖的概率为，表示抽奖20次就必有1次中奖	
D．甲、乙两名射击运动员10 次射击成绩（单位：环）的平均数分别为，，方差分别为s甲2，s乙2，且＝，s甲2＝0.3，s乙2＝2，则甲的成绩更稳定
解：A、为了解10名学生的视力情况，采用全面调查，故错误，不符合题意；
B、“任意画一个三角形，其内角和是180°”是必然事件，故错误，不符合题意；
C、一个抽奖活动中，中奖的概率为，表示抽奖20次不一定有1次中奖，故错误，不符合题意；
D、甲、乙两名射击运动员10 次射击成绩（单位：环）的平均数分别为，，方差分别为s甲2，s乙2，且＝，s甲2＝0.3，s乙2＝2，则甲的成绩更稳定，正确，符合题意．
故选D．
6．在一个不透明的盒子中有25个除颜色外均相同的小球，每次摸球前先将盒中的球摇匀，随机摸出一个球记下颜色后再放回盒中，通过大量重复摸球试验后，发现摸到白球的频率稳定于0.4，由此可估计盒子中白球的个数约为（　　）
A．6	B．8	C．10	D．12
解：根据题意得：
25×0.4＝10（个），
答：估计盒子中白球的个数约为10个；
故选：C．
7．A、B、C三名同学玩“抢凳子”游戏．他们所站的位围成一个△ABC，在他们中间放一个木凳，谁先抢到凳子谁获胜，为保证游戏公平，则凳子应放的最适当的位置是在△ABC的（　　）
A．三边垂直平分线的交点	
B．三边中线的交点	
C．三个内角角平分线的交点	
D．三边高的交点
解：利用线段垂直平分线的性质得：要放在三边垂直平分线的交点上．
故选：A．
8．现有四张完全相同的卡片，在正面分别标有数字0，﹣9，﹣3，8，把卡片背面朝上洗匀，然后从中随机抽取两张，则这两张卡片上的数字的积恰好是0的概率是（　　）
A．	B．	C．	D．
解：画树状图如下：

共有12种等可能的结果，其中这两张卡片上的数字的积恰好是0的结果有6种，
∴这两张卡片上的数字的积恰好是0的概率是＝，
故选：C．
二．填空题（共8小题，满分32分）
9．某市农科院通过试验发现黄豆种子的发芽率为97.2%，在相同条件下请估计1000斤黄豆种子中不能发芽的大约有 　28　斤．
解：由题意可得，1000斤黄豆种子中不能发芽的大约有：1000×（1﹣97.2%）＝1000×0.028＝28（斤），
故答案为：28．
10．下列成语：①守株待兔；②瓮中捉鳖；③百步穿杨；④水中捞月．
所描述的事件中是不可能事件的是 　④　（填序号）．
解：①守株待兔，是随机事件；
②瓮中捉鳖，是必然事件；
③百步穿杨，是随机事件；
④水中捞月，是不可能事件；
故答案为：④．
11．甲、乙两人用两个骰子做游戏，两个骰子同时抛出，如果出现两个5点，那么甲赢；如果出现一个4点和一个6点，那么乙赢；如果出现其它情况，那么重新抛掷．你对这个游戏公平性的评价是　对乙有利　（填“公平”、“对甲有利”或“对乙利”）．
解：两个骰子同时抛出，出现的情况如下，共有36种等可能的结果，
出现两个5点的情况有1种，出现一个4点和一个6点的情况有2种，
甲赢的概率为，乙赢的概率为，
所以对乙有利．

12．如图，在正方形纸片上作随机扎针试验，针头扎在阴影区域内的概率为 　　．

解：将每个小正方形的边长记为1，
则图中阴影部分面积＝×2×1×4＝4，正方形纸片的面积＝32＝9，
∴针头扎在阴影区域内的概率为．
故答案为：．
13．如图，受疫情影响，学生就餐采取隔板阻挡，若小赵、小李、小王、小陈四人同桌就餐，那么小赵和小李坐在对面的概率是 　　．

解：设四个座位记为1，2，3，4，1和3相对，2和4相对，
树状图如下所示：

由上可得，一共有12种可能性，其中小赵和小李坐在对面有4种可能性，
∴小赵和小李坐在对面的概率是＝，
故答案为：．
14．一个不透明的布袋里，装有若干个只有颜色不同的红球和黄球，其中红球有5个，某同学从袋中任意摸出一个球，记下颜色后放回，通过这样多次反复试验，发现摸到红球的频率稳定在0.25左右，则可估计袋中球的总个数是 　20　．
解：总的球数为：5÷0.25＝20，
∴红球有20个．
故答案为：20．
15．在六张卡片上分别写有6，﹣，3.1415，π，0，六个数，从中随机抽取一张，卡片上的数为无理数的概率是 　　．
解：∵六个数中有2个无理数，
∴从中随机抽取一张，卡片上的数为无理数的概率是＝，
故答案为：．
16．有两个正方体的积木块，如图所示．

下面是小怡投掷某块积木200次的情况统计表：
	灰色的面朝上
	白色的面朝上

	32次
	168次


根据表中的数据推测，小怡最有可能投掷的是 　②　号积木．
解：①号积木由于三面灰色，三面白色，因此随机掷1次，朝上的面是白色、灰色的可能性都是＝50%，
②号积木由于一面灰色，五面白色，因此随机掷1次，朝上的面是灰色的可能性都是≈16.7%，是白色的可能性为≈83.3%，
由表格中的数据可得，小怡掷200次积木得到朝上的面为灰色的频率为＝16%，白色的频率为＝84%，
故他选择的是②号积木，
故答案为：②．
三．解答题（共6小题，满分86分）
17．在一个不透明的袋子中装有仅颜色不同的10个小球，其中红球4个，黄球6个．
（1）先从袋子中取出m个红球（m＞1且m为正整数），再从袋子中随机摸一个小球，将“摸出黄球”记为事件A．
①若事件A为必然事件，则m的值为 　4　；
②若事件A为随机事件，则m的值为 　2或3　．
（2）先从袋子中取出m个红球，再放入m个一样的黄球并摇匀，经过多次试验，随机摸出一个黄球的频率在附近摆动，求m的值．
解：（1）①当袋子中全为黄球，即摸出4个红球时，摸到黄球是必然事件；
②∵m＞1，当摸出2个或3个红球时，摸到黄球为随机事件．
故答案为：①4；②2或3．
（2）由题意得，
解得m＝2．
故答案为：m＝2．
18．口袋里有除颜色外其它都相同的6个红球和4个白球．
（1）先从袋子里取出m（m≥1）个白球，再从袋子里随机摸出一个球，将“摸出红球”记为事件A．
①如果事件A是必然事件，请直接写出m的值．
②如果事件A是随机事件，请直接写出m的值．
（2）先从袋子中取出m个白球，再放人m个一样的红球并摇匀，摸出一个球是红球的可能性大小是，求m的值．
解：（1）①如果事件A是必然事件，m＝4；
②如果事件A是随机事件，m＝1或2或3；

（2）根据题意的：
＝，
解得：m＝2，
则m的值是2．
19．如图，在正方形ABCD中，分别以B，D为圆心，以正方形的边长2为半径画弧，形成阴影部分的树叶图案．（计算时π取3）
（1）求的长和阴影部分的面积；
（2）若在正方形ABCD中随机撒一粒豆子，求豆子落在阴影区域内的概率．（豆子落在弧上不计）

解：（1）＝＝3；
S树叶形图案＝2S扇形﹣S正方形＝2×﹣22＝2；
（2）豆子落在阴影区域内的概率＝＝．
20．疫情防控，人人有责，而接种疫苗是疫情防控的重要手段，小明和小丽同时去接种疫苗，接种站有北京科兴、北京生物、科兴中维三种疫苗公司生产的疫苗供小明和小丽选择．其中北京科兴、北京生物、科兴中维三种疫苗公司生产的疫苗分别记作A、B、C．
（1）用列表法或画树状图法中的一种方法，求所有可能出现的接种结果；
（2）求小明小丽接种同一家公司生产的疫苗的概率．
解：（1）将北京科兴、北京生物、科兴中维三种疫苗公司生产的疫苗分别记作A、B、C，
画树状图如下：

所有可能出现的结果共有9种，即AA、AB、AC、BA、BB、BC、CA、CB、CC；
（2）共有9种等可能的结果，其中小明、小丽接种同一家公司生产的疫苗的结果有3种，
∴小明小丽接种同一家公司生产的疫苗的概率为＝．
21．中央电视台“幸运 52”栏目中的“百宝箱”互动环节，是一种竞猜游戏，游戏规则如下：在20个商标牌中，有5个商标牌的背面注明一定的奖金额，其余商标牌的背面是一张哭脸，若翻到哭脸，就不得奖，参与这个游戏的观众有三次翻牌机会（翻过的牌不能再翻）．某观众前两次翻牌均获得若干奖金，那么他第三次翻牌获奖的概率是多少？
解：∵20个商标中2个已翻出，还剩18张，18张中还有3张有奖的，
∴第三次翻牌获奖的概率是：．
22．如图是一个指针可以自由转动（不考虑指针停在边线的情况）的均匀转盘，转盘被分成面积相等的六个扇形，每个扇形内部涂有数字．
（1）指针指到的数是2的倍数的概率是多少？
（2）指针指到的数不大于5的概率是多少？
（3）小兰对小州说：“我们进行一场转盘游戏，指针指到的数字大于3为我赢，指针指到的数字小于3算你赢．”你认为游戏规则公平吗？为什么？

解：（1）∵共有6个区域，分别是1、2、3、4、5、6，其中是2的倍数的有2、4、6，
∴指针指到的数是2的倍数的概率是＝；

（2））∵共有6个区域，分别是1、2、3、4、5、6，其中指针指到的数不大于5的有5种情况，
∴指针指到的数不大于5的概率是；

（3）∵共有6个区域，分别是1、2、3、4、5、6，其中指针指到的数字大于3的有4、5、6，共3种情况，
∴小兰赢的概率是＝，
∵指针指到的数字小于3的有1、2，共2种情况数，
∴小州赢的概率是＝，
∵≠，
∴游戏规则不公平．
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